



## • 临床研究 •

# 颅内多发动脉瘤的手术治疗

杨永旭 牡丹江市第二人民医院 黑龙江牡丹江 157000

**摘要:**目的 探讨颅内多发动脉瘤的临床手术质量方法。**方法** 行手术治疗方式,其中一期手术患者52例,二期手术患者38例,依据肿瘤的不同部位以及Hunt-Hess的不同分级,实施不同时间段的,一期手术和分期手术结合的治疗方法进行处理。**结果** 本组90例患者中72例行DSA处理,患者动脉瘤的夹闭效果满意,另外18例患者由于病情较重或者经济压力等拒绝实施DSA检查处理。根据GOS判断,其中52例恢复良好,中度残疾17例,重度残疾2例死亡1例。**结论** 在颅内多发动脉瘤患者的手术治疗中通过正确判断破裂动脉瘤数量并先行处理,根据动脉瘤的分布位置以及Hunt-Hess分级等,采取一期手术或者二期手术治疗,能够达到较好的临床治疗效果。

**关键词:** 颅内多发动脉瘤 手术治疗 效果

**中图分类号:** R739.4    **文献标识码:** A    **文章编号:** 1009-5187(2016)13-064-01

颅内存在两个或者以上的动脉瘤时就称为颅内多发动脉瘤,该病症的临床治疗难度相对较高,近年来,颅内多发动脉瘤的治疗越来越受到神经外科重视。鉴于此次将针对我院2015年2月~2016年2月期间接收的90例颅内多发动脉瘤患者作为本次研究对象,分析探讨临床手术治疗效果,现将研究结果报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我院2015年2月~2016年2月期间接收并治疗的90例颅内多发动脉瘤患者作为本次研究对象,其中男51例,女39例,患者年龄29~71岁,平均年龄(46.5±0.5)岁;动脉瘤数量:2个动脉瘤37例、3个动脉瘤32例、4个动脉瘤18例、5个动脉瘤3例;根据Hunt-Hess分级,其中0~2级患者36例,3级患者21例,4级患者16例,5级患者7例;本组患者总共存在257个动脉瘤,其中11个属于后交通动脉瘤,13个属于脉络膜总动脉瘤,12个属于颈内动脉分叉部动脉瘤,9个属于前交通动脉瘤,21个属于大脑中动脉瘤,8个属于眼动脉瘤,3个属于颈内动脉海绵窦段动脉瘤,6个属于颈内动脉窝动脉瘤,7个属于后循环动脉瘤;动脉瘤大小:小于0.5cm27例,0.5cm~1.5cm22例,1.5cm~2.5cm18例,大于2.5cm13例<sup>[1]</sup>。

### 1.2 方法

其中一期手术患者52例,二期手术患者38例,依据肿瘤的不同部位以及Hunt-Hess的不同分级,实施不同时间段的,一期手术和分期手术结合的治疗方法进行处理。患者接受第一次开颅手术室,若能较好的显露颅内动脉瘤,则实施一期手术治疗;若患者的多发动脉瘤位于脑部双侧,或者动脉瘤之间距离较远时,在一期开颅手术中很难全部显露动脉瘤,此时可采取分期手术进行治疗,手术原则是一期手术中有限处理破裂的动脉瘤,之后选取合理时间处理尚未破裂的动脉瘤,通过该种处理方式能够有效防止颅内再出血,同时也可以避免由于术中创伤过大而引起其他并发症。其中动脉瘤夹闭49例,动脉瘤包裹27例,动脉瘤孤立14例,其中18例患者由于病情较重、年龄以及经济压力等拒绝进行手术治疗。术中入路的翼点或者翼点入路共46例,另额不纵裂入路17例;23例患者手术过程中利用载动脉瘤的临时阻断术,阻断术时间4~22min<sup>[2]</sup>。

## 2 结果

本组90例患者中72例行DSA处理,患者动脉瘤的夹闭效果满意,另外18例患者由于病情较重或者经济压力等拒绝实施DSA检查处理。术后三个月随访中,患者总体恢复状况良好,根据GOS判断,其中52例恢复良好,中度残疾17例(包括8例眼部神经麻痹,9例轻度偏瘫),重度残疾2例(患者术后轻度好转,但生活仍不能自理),死亡1例,

作者简介: 杨永旭(1982.01-),男,汉族,学士,主治医师,研究方向: 脑血管、脑动脉瘤 颈动脉剥脱。

主要是因为术中动脉瘤未能实现直接夹闭,实施包裹术,术后3个月出现再次出血症状,最终死亡<sup>[3]</sup>。

## 3 讨论

颅内多发动脉瘤的病因十分复杂,目前临床医学界对该病症的病因仍存在较大分歧和争议。部分学者认为患者的动脉粥样硬化以及高血压患者的高压流剪切力是导致颅内多发动脉瘤的主要原因,特别是对出现血管分叉的患者,更容易患上颅内多发动脉瘤。通过动物实验研究,高血压病症能够引发与颅内多发动脉瘤非常类似的肿瘤。然而临床中颅内多发动脉瘤患者并不完全伴随高血压,同时高血压患者未必都会出现颅内多发动脉瘤。有学者总结了563例颅内多发动脉瘤患者,发现高血压是导致颅内多发动脉瘤的最为关键的因素。然而也有学者通过研究分析得出,高血压与颅内多发动脉瘤之间并不存在必然联系。颅内多发动脉瘤在女性中的发病率显著高于男性,同时随着患者年龄的增长,该疾病的发病率呈现明显上升趋势,同时随年龄增长,患者肿瘤数量也在增大。也有研究结果显示颅内多发动脉瘤的发病率与女性患者绝经存在显著关系,主要原因可能与雌激素对于患者脑血管具有一定保护作用有关。另外也有研究表明患者吸烟、酗酒等生活习惯可能与颅内多发动脉瘤的发生有直接关系<sup>[4]</sup>。

本次研究中通过对患者颅内破裂肿瘤进行判断,并采取预先处理方式,将一期手术与分期手术结合的治疗方式,90例颅内多发动脉瘤患者中经过手术治疗,其中52例恢复良好,17例术后中度残疾,2例重度残疾,1例死亡。这表明对于颅内多发动脉瘤患者的临床治疗,针对患者体内的破裂动脉瘤应该进行及早的判断与治疗,虽然目前对于破裂肿瘤的预先处理还存在争议,然而大多数学者仍认为积极处理破裂肿瘤对患者的治疗具有很大的帮助作用。在颅内多发动脉瘤患者的治疗中,最为关键的是判断出已破裂肿瘤和未破裂肿瘤,特别是针对在一期手术中不能确保全部肿瘤夹闭时。

综上所述,在颅内多发动脉瘤患者的手术治疗中,通过正确判断破裂动脉瘤数量并先行处理,根据动脉瘤的分布位置以及Hunt-Hess分级等,采取一期手术或者二期手术治疗,能够达到较好的临床治疗效果。

## 参考文献

- [1] 李江涛, 王朝华, 谢晓东, 等. 旋转DSA及三维重建技术在颅内动脉瘤诊断中的应用价值[J]. 实用放射学杂志, 2014, 24(2): 145-147, 172.
- [2] 缪洪平, 陈志, 唐卫华, 等. 颅内多发动脉瘤的治疗[J]. 中国临床神经外科杂志, 2015, 16(1): 4-7.
- [3] 王永和, 刘维生, 卜振富, 等. 颅内多发动脉瘤的诊断和显微外科治疗[J]. 中华显微外科杂志, 2015, 33(6): 512-514.
- [4] 关俊宏, 吕涛, 陈铎, 等. 颅内多发动脉瘤的3D-CTA诊断及手术治疗[J]. 中华神经外科疾病研究杂志, 2015, 8(6): 533-537.